

危重病人优先，不再凭先来后到

多家医院实行急诊分诊制度，分级处置患者
但分流非急诊患者效果一般

□记者 孙美星 通讯员 谢美君 郑轲

“急诊不急”是不少大医院急诊科常常面临的尴尬。记者昨日获悉，从10月7日开始，鄞州二院开始实行急诊预检分诊，市民看急诊按照“急重优先”的原则处理。在此之前宁波已有多家大型医院也推出了此项措施。记者了解到，急诊预检分诊制度推出以来，对保证急重患者优先处置效果明显，但距离分流非急诊患者的目标还很远。急诊科人士呼吁，普通的开药或换药等需求应在普通门诊解决。

多家医院急诊科设立预检分诊台 看急诊顺序不再凭先来后到

昨天上午，记者在鄞州二院急诊科看到，在急诊科接待处设立了一个分诊台，有两位护士专门对要求看急诊的患者进行预检分诊。急诊预检分诊有一套科学的系统，根据病人的体温、脉搏、呼吸、血压、血氧饱和度等情况，以及病人的意识状态、对疼痛的反应等情况，作出最终的评定。

“以前除了濒危患者外，其他急诊患者都是按先来后到看病，现在我们的看病顺序按照轻重程度来。”鄞州二院急诊科护士长马素敏介绍，所有急诊患者将被分为四级，一级是濒危患者，二级是危重患者，三级是急症患者，四级是非急症患者。一级患者优先抢救，二级患者要求在十分钟内处理，三四级的患者即使挂号时间再早，也要等一二级患者处理好了才能轮到看病。

目前鄞州二院负责分诊的护士除了经过专门培训，还有十几年的急诊科

工作经验。为了防止第一次预检分级后患者的情况有变化，医院专门派两位护士定期巡视，及时观察候诊患者的情况。

据了解，目前包括宁波市第一医院、宁波市第二医院和鄞州人民医院在内的多家医院，都先后推出了急诊分诊制度。

宁波市第二医院急诊科的年急诊量超过10万人次，该院的急诊分诊工作从今年1月开始。“我们根据患者的情况，把急诊患者分为五级，分区域诊治。”市二院急诊科护士长陆萍介绍，一级患者病情危重、危及生命，要进入复苏室(A区)立即进行处理。二级患者有潜在生命危险，三级患者生命体征稳定，但有可能病情转差，这两类患者则要进入抢救室(B区)接受治疗。四级、五级患者为次紧急、非紧急患者，前往急诊内外科诊间(C区)处理。

六成左右患者不需要看急诊 其中换药开药的病人占了两成

多家大型医院的急诊科先后推出分诊制度，主要是为了缓解“急诊不急”的难题。

在鄞州二院，急诊患者有明显的“潮汐现象”，每天的下午五六点普通门诊结束以后一直到晚上十点，是急诊患者就诊的高峰期。但其实很多患者不都是重病，不少人是因为白天没空、或不愿意来医院，就拖到晚上看急诊。马素敏介绍，每天300个左右的急诊号，最多的时候，简单要求配药的急诊患者能占到10%左右。

鄞州二院急诊科主任阮琳表示，本该看门诊的病人抢占急诊资源，一方面是因为分级医疗制度还不完善，基层医疗服务点不能提供24小时的服务，病人一有病痛就往大医院急诊科跑；另一方面，市民的就医观念上还是把急诊当成门诊的延续和补充，使得一部分白天没空看病的人，为了图方便晚上来急诊。

类似的情况在其他大型医院也很常见。据了解，2015年，宁波市第一医院急诊量达到了15万人次，其中，发烧、腹泻等并不需要看急诊的病例，超过了60%。

市二院急诊科护士长陆萍介绍，由于没有夜间普通门诊，急诊科实际上承担了相当部分普通门诊的职责，从日常就诊情况看，在挂急诊的患者中有开药、换药等需求的患者就占两成左右。

“我做过统计，我们急诊科每个月的就诊人数在1.3—1.4万人次，但真正进抢救室的危重患者只有几百人次。”鄞州人民医院急诊科护士长邱巧静介绍，大量“不危不急”的患者扎堆，影响了急救效率。

马素敏介绍，推出急诊分诊的目的，是让“不急”的病人延长排队时间，让危重的急症病人优先处置，或者把一些非急症患者引导至门诊。



鄞州二院急诊科的预检分诊台，护士为患者量体温。
通讯员 李晨 摄

分级处置的效果达到了 但分流非急诊患者效果一般

急诊预检分诊的目的，不仅是为确定病人就诊及处置的优先次序，还包括分流患者，使患者在合适的时间去合适的区域获得恰当的诊疗。

但记者从各家医院了解到，目前急诊预检分诊制度，在保证急重患者优先处置上效果明显，但距离分流非急诊患者的目标，还有很大的差距。

宁波市第一医院有关负责人介绍，自从今年4月实行门诊预检分诊以来，急诊危重患者抢救效率明显提高，但急诊患者总数量和结构没有明显变化。

实现急诊分诊后，“急诊不急”的情况能缓解吗？患者理解吗？“大部分患者都理解支持。看到急需抢救的患者，都知道要优先，但遇到同样是不危及生命的情况，患者就不容易理解了。”马素敏说，同样两个摔伤的患者，一个在头部，头破血流，一个只是足踝扭伤，后者会觉得同样是摔伤，凭什么自己要

等，这就需要医护人员做更多解释工作。

“像白天其他专科门诊开设的时候，有些分诊后只有五级的患者也会挂急诊号来看，对于这样的情况我们只有劝说。”市第二医院急诊科护士长陆萍说，为了做好解释工作，每位急诊患者的分诊单上都会预估可能等待时间，比如五级的患者可能等待2个小时。对这种情况大部分患者都理解，但少部分患者还是不理解，觉得大家都是生病，为什么自己要等这么长的时间。因此，急诊分诊工作要想实现更大的作用，还依赖于市民就医理念的转变。

“要想提高急诊分诊的效率，还需要患者的理解和配合。”鄞州人民医院急诊科护士长邱巧静表示，几乎每天都会遇到患者提出，为什么自己要等待这么长的时间。希望有更多市民理解急诊的分诊目的，像开药、换药这种非急诊的需求，完全可以在普通门诊就诊。



宁波体育运动学校 六十周年校庆公告

金秋十月忆峥嵘岁月，丹桂飘香迎母校华诞。

宁波体育运动学校是在市第一少体校和地区少体校基础上组建的，创建于1956年，今年将迎来建校60周年。体校人薪火相传，不断开拓创新，培育了一大批体育英才。

相聚宁体，共襄盛举。我校拟于2016年11月18日举行六十周年校庆典礼，热忱地欢迎各级领导、各界人士以及广大师生校友聚首我校，再续辉煌！

为丰厚校史，馈及后人，各届校友有当年在校学习、训练或比赛获奖等珍贵照片、实物史料的，请与学校校庆办联系，联系电话：87908644, 87905045。

特此公告，敬祈周知。

宁波体育运动学校
二〇一六年十月八日



宁波体育运动学校
六十周年校庆

THE 60th NINGBO SPORTS SCHOOL